

СВЕРХИМПЕРАТИВНЫЕ НОРМЫ ПРИ ЗАКЛЮЧЕНИИ ДОГОВОРА С ИНОСТРАННЫМ ЭЛЕМЕНТОМ (на примере украинского и белорусского законодательства)

М. С. Трофименко

Национальная юридическая академия Украины имени Я. Мудрого

Императивные нормы в международном частном праве (далее – сверхимперативные нормы) – это особая группа императивных норм национального законодательства, которые не могут быть исключены по договоренности сторон, а также не могут быть исключены посредством использования механизмов коллизионного регулирования.

Следует подчеркнуть, что формулировки положения относительно общего понятия об императивных нормах в украинском и белорусском законодательстве аналогичные, потому что они были заимствованы из Модельного гражданского кодекса для государств – участников Содружества Независимых Государств.

Как в украинском, так и в белорусском законодательстве существует целый ряд материальных норм, действие которых не может быть устранено или ограничено коллизионной привязкой данных правоотношений к иностранному закону. Согласно п. 1 ст. 14 Закона Украины от 26 июня 2005 г. «О международном частном праве» независимо от права, которое подлежит применению, не ограничивается действие императивных норм права Украины, регулирующие соответствующие отношения. Аналогичное положение содержит п. 1 ст. 1100 Гражданского кодекса Республики Беларусь.

Таким образом, сверхимперативная норма украинского и белорусского права имеет большее значение для полномочного органа, который обязан применить эти нормы без установления последствий их применения.

Наиболее актуальной проблемой применения сверхимперативных норм является неопределенность круга таких норм. Поэтому установление императивности нормы путем толкования соответствующих национальных норм остается за полномочным органом. В научной литературе указывается на то, что такая необычная юридическая сила сверхимперативных норм связана с особым значением для общественных отношений

соответствующего государства, которые составляют предмет регулирования этих норм. По мнению А. А. Филиппева, норма может быть отнесена к числу сверхимперативных при следующих условиях: если такое указание содержится в ней самой, если она имеет особое значение для обеспечения как прав, так и интересов участников правоотношений.

Но правомочный орган в каждом отдельном случае решает вопрос о сверхимперативности той или иной нормы национального законодательства. Это, в свою очередь, не позволяет сторонам при заключении договора учесть все возможные варианты развития ситуации в случае возникновения спора.

Таким образом, сверхимперативная норма применяется вместе с выбранным иностранным правом, однако применение выбранного права не может противоречить сверхимперативной норме. В случае такого противоречия предпочтение отдается сверхимперативной норме. Поскольку сверхимперативность нормы устанавливается правомочным органом (в основном судом), то невозможно установить исчерпывающий перечень таких норм, потому что он должен соответствовать каждой ситуации отдельно, иначе будет сдерживать развитие международных отношений. Однако следует на законодательном уровне закрепить открытый перечень сверхимперативных норм и принципы, которыми должен пользоваться суд при их определении.